Kod: Ch2bF2g000000d2101z

Tematicky celek chemie: Ch2  Smési

Mikrocelek chemie: Ch2b Voda

Tematicky celek fyziky: F2  Pohyb téles, sily

Mikrocelek fyziky: F2g9 Rovnovdna na pdce a pevné kladce C/H|E|M E
Typ ulohy: d Chemicka dopliovacka

Obtiznost: 2

Casova ndrocnost: 10 minut

Interdisciplinarita: chemie — fyzika

12. LEDOVCOVA TRHLINA

P1i vystupu na Grossglockner sklouzl Dusan do ledovcové trhliny. Byl ve skupiné horolezeli nejvétsi

Vv

jak naznacuji obrazky A a B. Vzhledem ke svym drobnym postavam zvolili nakonec tu moznost, pfi které bylo
k Dusanové vytaZeni potieba vynalozit mensi silu. Jakou pomiicku pouzili, se dozvite vyfeSenim hiebenovky.

Legenda: 1 2 3 4 5
1) Filtrace, usazovani, destilace nebo krysta- | \/ L A L D A
lizace patii k metodam .......... slozek smési.

2) Opak nasyceného roztoku.

3) Veli¢ina udavajici mnozstvi rozpusténé latky
Vv jednotkovém mnozstvi rozpoustédla nebo
roztoku.

4) Organické latky vyrazné viné nebo zapachu.

5) Zkapalinovani.

Moznost A Moznost B




Ukoly:

1) Ktery z horolezcii (A, B) musi tahat kamarada z ledovcové trhliny vétsi silou? Zachrance na obr. A, nebo na
obr. B? Svoji odpovéd’ zdlivodnéte. Prestoze tieni mezi okrajem trhliny a lanem je velmi velké, pro fesSeni
ulohy je zanedbejte.

2) Které skupenstvi vody (kapalna voda, nebo led?) obsahuje molekuly H,O umisténé tésné&ji k sob&? Z &eho jste
to odvodili?

3) Co se déje s ledem, pokud na né&j pasobime velkym tlakem? Dé&je se to také s jinymi latkami? Jako napovéda
vam poslouzi nasledujici ukol.

4) Proc¢ se po ledu (voda v pevném skupenstvi) miize bruslit, ale napf. po vapenci (v pevném skupenstvi) bruslit
nelze?



